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Dígame, en este momento, ¿cómo siente en general que va el 
país? ¿Va avanzando, retrocediendo o está estancado?

12.5%

31.7%

54.2%

0.7% 0.9%

Avanzando Retrocediendo Estancado No sabe No contestó

Avanzando Retrocediendo Estancado No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 14.1% 31.3% 53.2% 0.5% 0.9%

Femenino 10.9% 32.1% 55.2% 0.9% 0.9%

Ed
ad

Millennials 12.4% 27.2% 59.5% 0.0% 0.9%

Generación X 8.5% 37.8% 52.3% 0.8% 0.6%

Baby boomers 18.8% 29.6% 48.1% 1.7% 1.8%
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En general, ¿cómo diría usted que fue el 2017 para México: un 
buen año o mal año? 

11.9% 9.0%

78.0%

0.2% 0.9%

Un buen año Regular Un mal año No sabe No contestó

Un buen año Regular Un mal año No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 13.6% 8.9% 75.9% 0.3% 1.3%

Femenino 10.2% 9.0% 79.9% 0.2% 0.7%

Ed
ad

Millennials 12.5% 5.5% 81.3% 0.0% 0.7%

Generación X 10.4% 10.3% 78.4% 0.2% 0.7%

Baby boomers 13.1% 12.9% 71.5% 0.5% 2.0%



19.7% 

75.5% 

0.4% 
4.4% 
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Pensando en todo lo ocurrido en el país en el 2017, ¿usted diría 
que este año que termina le dejó un buen sabor de boca o un mal 

sabor de boca? 

Un buen sabor 
de boca

Un mal sabor
de boca No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 19.5% 74.9% 0.0% 5.6%

Femenino 19.9% 76.1% 0.8% 3.2%

Ed
ad

Millennials 19.9% 76.0% 0.0% 4.1%
Generación X 17.4% 78.8% 0.4% 3.4%

Baby Boomers 23.1% 69.4% 1.2% 6.3%

Un buen sabor de boca 

Un mal sabor de boca

No contestó

No sabe
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Pensando un poco en el futuro, ¿usted cree que el 2018, será 
mejor, igual o peor que el 2017?

49.2%

23.9%
21.0%

4.0% 1.9%

Mejor Igual Peor No sabe No contestó

Mejor Igual Peor No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 47.5% 24.0% 24.3% 2.0% 2.2%

Femenino 50.8% 23.7% 17.9% 5.8% 1.8%

Ed
ad

Millennials 49.5% 28.7% 18.8% 3.0% 0.0%
Generación X 49.1% 23.5% 20.4% 5.0% 2.0%

Baby Boomers 48.9% 15.9% 26.0% 3.9% 5.3%
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*Respuestas 
espontáneas 

19.9% 
10.0% 

11.2% 

9.3% 

8.6% 

6.8% 

5.4% 

5.4% 

4.3% 

3.6% 

3.1% 

2.2% 

2.2% 

1.9% 

0.5% 

0.9% 

0.9% 

Por las elecciones

Por la situación económica

Por el cambio de gobierno

Por los políticos

Porque no hay cambios/ Porque no habrá cambios

Por el alza de precios

Porque posiblemente gane el PRI en 2018

Porque los políticos sólo ven por sus intereses

Por el aumento de la gasolina

Por los sucesos que hubo este 2017

Depende quien gobierne el próximo año

Por la inseguridad

Por la corrupción

Por la falta de trabajo

Otro

No sabe

No contestó

¿Por qué cree que será un peor año?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron que el 2018 será peor que el 2017.



10n= 135

*Respuestas espontáneas ¿Por qué cree que será un peor año?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron que el 2018 será peor que el 2017.

Por las 
elecciones

Por la 
situación 

económica

Por el 
cambio de 
gobierno

Por los 
políticos

Porque no hay 
cambios/ Porque no 

habrá cambios

Por el 
alza de 
precios

Porque 
posiblemente 
gane el PRI en 

2018

Porque los 
políticos sólo ven 
por sus intereses

Se
xo Masculino 21.9% 13.3% 11.8% 12.6% 8.4% 5.3% 4.5% 7.3%

Femenino 17.5% 14.4% 10.5% 5.2% 8.9% 8.8% 6.6% 2.9%

Ed
ad

Millennials 15.3% 8.4% 19.4% 11.8% 8.6% 8.7% 5.5% 2.9%

Generación X 26.6% 11.9% 8.3% 3.0% 10.3% 5.0% 4.9% 8.8%

Baby Boomers 17.3% 23.1% 4.6% 14.2% 6.5% 6.6% 5.9% 4.2%

Por el 
aumento de la 

gasolina

Por los sucesos 
que hubo este 

2017

Depende quien 
gobierne el 

próximo año

Por la 
inseguridad

Por la 
corrupción

Por la falta de 
trabajo Otro No sabe No 

contestó

Se
xo Masculino 5.4% 2.2% 3.1% 0.0% 3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1%

Femenino 2.8% 5.2% 3.1% 4.9% 1.0% 4.3% 1.2% 2.1% 0.6%

Ed
ad

Millennials 3.9% 0.0% 7.3% 0.0% 3.5% 2.2% 0.0% 2.5% 0.0%

Generación X 5.6% 4.9% 0.0% 6.0% 0.0% 3.2% 1.4% 0.0% 0.1%

Baby Boomers 3.1% 6.3% 1.6% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4%
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*Respuestas 
espontáneas 

43.6% 

9.7% 

6.0% 

3.0% 

2.7% 

2.5% 

2.4% 

2.2% 

2.1% 

1.6% 

1.6% 

1.3% 

1.2% 

2.8% 

1.9% 

11.6% 

3.8% 

Sismos en el país

Inseguridad/Delincuencia

Alza del precio de la gasolina

Ley de seguridad interior

Mal gobierno (Mal desempeño/No cumplen lo que prometen)

Economía/Pobreza (alza de precios)

Corrupción

Corrupción en el gobierno (Captura de Duarte/Mal manejo de …

Donald Trump

Captura de "El Chapo"

Acciones de gobierno de Peña (Reformas estructurales/Informes)

Elecciones/Campañas electorales

Desastres naturales

Otra

Ninguna

No sabe/No ve Noticias

No contestó

En cuanto a lo ocurrido únicamente en el país en 2017, dígame, 
¿cuál fue la noticia a nivel nacional que más le sorprendió?
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*Respuestas espontáneas En cuanto a lo ocurrido únicamente en el país en 2017, dígame, 
¿cuál fue la noticia a nivel nacional que más le sorprendió?

Sismos en el 
país

Inseguridad/ 
Delincuencia

Alza del precio 
de la gasolina

Ley de 
seguridad 

interior

Mal gobierno (Mal 
desempeño/No 
cumplen lo que 

prometen)

Economía/ 
Pobreza (alza 
de precios)

Corrupción
Corrupción en el 

gobierno (Captura de 
Duarte/Mal manejo de 

recursos)

Se
xo Masculino 39.2% 8.1% 7.3% 4.1% 2.7% 2.9% 3.1% 2.5%

Femenino 47.7% 11.1% 4.9% 1.9% 2.7% 2.2% 1.8% 2.0%

Ed
ad

Millennials 45.3% 7.1% 7.1% 4.3% 2.0% 2.4% 3.7% 0.4%

Generación X 45.6% 9.9% 5.9% 2.9% 3.5% 3.4% 0.5% 4.4%

Baby Boomers 37.6% 13.8% 4.4% 0.9% 2.9% 1.3% 3.3% 2.0%

Donald 
Trump

Captura de 
“El Chapo”

Acciones de gobierno 
de Peña (Reformas 

estructurales/Informes)

Elecciones/ 
Campañas 
electorales

Desastres 
naturales Otra Ninguna No sabe/No 

ve Noticias No contestó

Se
xo Masculino 2.5% 3.4% 1.9% 1.6% 0.2% 2.2% 2.7% 12.4% 3.2%

Femenino 1.7% 0.0% 1.3% 1.1% 2.2% 3.3% 1.1% 10.9% 4.1%

Ed
ad

Millennials 2.3% 2.9% 1.1% 0.0% 1.7% 1.6% 2.6% 9.9% 5.6%

Generación X 1.5% 1.0% 1.8% 1.1% 0.8% 2.3% 1.2% 13.7% 0.5%

Baby Boomers 2.6% 0.4% 2.2% 4.1% 1.1% 5.4% 1.6% 11.1% 5.3%
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*Respuestas 
espontáneas 

13.2% 

8.0% 

5.6% 

2.2% 

2.1% 

1.5% 

1.2% 

1.2% 

1.0% 

0.7% 

0.7% 

2.3% 

2.4% 

43.8% 

14.1% 

Tigres campeón de la Liga MX/Final del futbol mexicano

México clasificó para el Mundial Rusia 2018

Sorteo para el Mundial Rusia 2018/Mundial Rusia 2018

Futbol

Deportistas Mexicanos destacados (Chicharito/Irving Lozano)

Liga MX/ Partidos de la Liga MX

Monterrey campeón de la Copa MX

Chivas campeón de la Liga MX

NFL  (Súper Bowl/NFL en México)

Béisbol

Liga MX de Futbol femenil

Otro

Ninguna

No sabe

No contestó

¿Cuál diría que fue la noticia deportiva más importante de este 
2017?
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*Respuestas espontáneas ¿Cuál diría que fue la noticia deportiva más importante de este 
2017?

Tigres campeón 
de la Liga 

MX/Final del 
futbol mexicano

México clasificó 
para el Mundial 

Rusia 2018

Sorteo para el 
Mundial Rusia 
2018/Mundial 
Rusia 2018

Futbol
Deportistas Mexicanos 

destacados 
(Chicharito/Irving 

Lozano)

Liga MX/ 
Partidos de la 

Liga MX

Monterrey 
campeón de la 

Copa MX

Se
xo Masculino 17.1% 11.7% 7.5% 2.6% 3.9% 1.4% 0.7%

Femenino 9.6% 4.6% 3.8% 1.9% 0.4% 1.5% 1.6%

Ed
ad

Millennials 9.6% 10.7% 8.2% 0.6% 2.6% 1.7% 1.1%

Generación X 14.0% 5.0% 5.7% 1.6% 1.2% 1.9% 0.5%

Baby Boomers 18.2% 8.0% 0.7% 6.1% 2.7% 0.4% 2.2%

Chivas 
campeón de la 

Liga MX

NFL  (Súper 
Bowl/NFL en 

México)
Béisbol Liga MX de 

Futbol femenil Otro Ninguna No sabe No contestó

Se
xo Masculino 1.4% 1.7% 0.7% 0.8% 2.6% 1.8% 31.2% 14.9%

Femenino 1.1% 0.4% 0.6% 0.5% 2.1% 2.9% 55.4% 13.6%

Ed
ad

Millennials 0.6% 2.4% 0.5% 0.7% 2.4% 2.7% 41.5% 14.7%

Generación X 2.3% 0.0% 0.8% 1.0% 2.1% 2.7% 47.3% 13.9%

Baby Boomers 0.7% 0.3% 0.9% 0.0% 2.7% 1.3% 42.0% 13.8%
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*Respuestas 
espontáneas 

9.2% 
7.7% 

5.5% 
5.0% 
4.8% 

3.6% 
3.0% 
2.8% 
2.3% 
2.0% 
1.9% 
1.5% 
1.3% 
1.2% 
1.1% 
1.1% 
0.9% 
0.9% 

2.5% 
4.1% 

29.3% 
8.3% 

Destape/Elección de candidatos para 2018

Elecciones/Campañas electorales

Destape de José Antonio Meade como candidato

Mal gobierno (Mal desempeño/No cumplen lo que prometen)

Corrupción/Fraudes/Robos en el gobierno

Ley de Seguridad Interior

Caso Javier Duarte

Donald Trump (Toma de protesta/Negociaciones/Desempeño)

AMLO candidato para 2018

Reformas estructurales

Alza del precio de la gasolina

El Presidente/Acciones de EPN

Candidaturas independientes (El Bronco se va a postular)

Renuncia de Margarita Zavala al PAN

La coalición PAN, PRD, MC, "Por México, al Frente"

Elecciones del Estado de México/Ganó el PRI en el Estado de México

Falta de apoyo a los damnificados por el sismo

Ocurrencias y errores de Enrique Peña Nieto

Otro

Ninguna/Nada

No sabe

No contestó

Y, ¿cuál fue la noticia más importante del 2017 en el ámbito de la 
política?
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*Respuestas espontáneas Y, ¿cuál fue la noticia más importante del 2017 en el ámbito de la 
política?

Destape/Elección de 
candidatos para 2018

Elecciones/
Campañas electorales

Destape de 
José Antonio Meade 

como candidato

Mal gobierno 
(Mal desempeño/No 

cumplen lo que 
prometen)

Corrupción/Fraudes/
Robos en el gobierno

Se
xo Masculino 9.9% 8.7% 7.2% 5.1% 6.4%

Femenino 8.5% 6.8% 3.9% 4.9% 3.3%

Ed
ad

Millennials 10.5% 8.5% 4.4% 1.3% 6.0%

Generación X 7.1% 9.0% 5.2% 7.1% 4.3%

Baby Boomers 10.3% 4.3% 8.1% 8.2% 3.4%

Ley 
de seguridad interior

Caso 
Javier Duarte

Donald Trump 
(Toma de protesta/

Negociaciones/
Desempeño)

AMLO 
Candidato para 2018

Reformas 
estructurales

Se
xo Masculino 5.0% 2.4% 1.8% 3.6% 3.2%

Femenino 2.4% 3.4% 3.8% 1.1% 1.0%

Ed
ad

Millennials 5.7% 4.6% 3.0% 0.7% 0.9%

Generación X 1.4% 2.9% 2.5% 3.4% 3.7%

Baby Boomers 3.6% 0.3% 3.1% 3.4% 1.4%
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*Respuestas espontáneas Y, ¿cuál fue la noticia más importante del 2017 en el ámbito de la 
política?

Alza del precio 
de la gasolina

El Presidente/
Acciones de EPN

Candidaturas 
independientes

(El Bronco se va a 
postular)

Renuncia de 
Margarita Zavala

al PAN

La coalición 
PAN, PRD, MC, 
"Por México, al 

Frente"

Elecciones del 
Estado de México/
Ganó el PRI en el 
Estado de México

Se
xo Masculino 2.4% 0.6% 1.9% 1.6% 1.5% 1.0%

Femenino 1.4% 2.4% 0.8% 0.8% 0.7% 1.1%

Ed
ad

Millennials 2.1% 1.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.6%

Generación X 2.4% 1.2% 0.8% 1.7% 1.0% 1.6%

Baby Boomers 0.6% 2.1% 3.7% 1.3% 2.1% 1.2%

Falta de apoyo a los 
damnificados por el 

sismo

Ocurrencias y 
errores de 

Enrique Peña Nieto
Otro Ninguna/Nada No sabe No contestó

Se
xo Masculino 0.6% 0.9% 2.0% 2.8% 23.0% 8.4%

Femenino 1.1% 0.8% 3.0% 5.4% 35.1% 8.3%

Ed
ad

Millennials 0.3% 1.3% 2.9% 5.4% 30.6% 8.0%

Generación X 1.5% 0.4% 2.6% 3.0% 28.7% 8.5%

Baby Boomers 0.8% 1.1% 1.8% 3.7% 27.9% 7.6%
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*Respuestas 
espontáneas 

8.2% 
5.6% 

3.8% 
3.1% 

2.3% 
2.2% 
1.8% 
1.8% 
1.4% 
1.4% 
1.2% 
1.2% 
1.0% 
0.7% 
0.5% 

2.1% 
5.7% 

2.4% 
41.6% 

12.0% 

La solidaridad y el apoyo de la ciudadanía a los damnificados por el sismo

Los sismos que ocurrieron en el país

Gran Premio de México F1/Fórmula 1

Eventos culturales y ferias en el país

Eventos de fútbol (Final de Liga MX/Calificación al Mundial)

Eventos en el zócalo de la CDMX (Concierto a beneficio de damnificados)

Las reformas estructurales

Eventos deportivos (Súper Bowl/Partido de la NFL en México)

Donald Trump (Toma de protesta/Negociación del TLC/Encuentro con Trump)

Política (Precampañas/Casos de corrupción)

Feria Internacional del Libro de Guadalajara

Avances en infraestructura (Aeropuerto/Carreteras)

Entrega de apoyos a la población

Las marchas/manifestaciones

La inflación (Alza de las gasolinas)

Otro

Ninguno

No recuerda

No sabe

No contestó

Cambiando un poco de tema, dígame, de los eventos que se 
realizaron en el país ¿cuál diría que fue el evento más importante 

del 2017?
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*Respuestas espontáneas 
Cambiando un poco de tema, dígame, de los eventos que se 

realizaron en el país ¿cuál diría que fue el evento más importante 
del 2017?

La solidaridad y el apoyo de 
la ciudadanía a los 

damnificados por el sismo

Los sismos que 
ocurrieron en el país

Gran Premio de 
México F1/Fórmula 1

Eventos culturales y 
ferias en el país

Eventos de fútbol 
(Final de Liga 

MX/Calificación al 
Mundial)

Se
xo Masculino 7.7% 4.5% 4.9% 5.2% 4.6%

Femenino 8.6% 6.6% 2.9% 1.2% 0.2%

Ed
ad

Millennials 6.9% 5.8% 3.5% 4.7% 0.8%

Generación X 10.1% 6.9% 4.0% 2.1% 4.2%

Baby Boomers 7.3% 3.2% 4.2% 2.0% 1.8%

Eventos en el zócalo de la 
CDMX (Concierto a beneficio 

de damnificados)

Las reformas 
estructurales

Eventos deportivos 
(Súper Bowl/Partido 
de la NFL en México)

Donald Trump
(Toma de 

protesta/Negociación 
del TLC/Encuentro 

con Trump)

Política 
(Precampañas/Casos 

de corrupción)

Se
xo Masculino 1.5% 1.8% 2.4% 1.7% 1.9%

Femenino 2.8% 1.7% 1.2% 1.2% 0.9%

Ed
ad

Millennials 1.3% 3.9% 1.9% 1.3% 0.0%

Generación X 3.2% 0.2% 1.1% 1.1% 2.3%

Baby Boomers 2.2% 0.4% 2.7% 2.2% 2.2%
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*Respuestas espontáneas 
Cambiando un poco de tema, dígame, de los eventos que se 

realizaron en el país ¿cuál diría que fue el evento más importante 
del 2017?

Feria Internacional del 
Libro de Guadalajara

Avances en 
infraestructura

(Aeropuerto/Carreteras)

Entrega de apoyos
a la población

Las marchas/
manifestaciones

La inflación
(Alza de las 
gasolinas)

Se
xo Masculino 1.8% 1.5% 0.0% 0.5% 0.9%

Femenino 0.7% 0.9% 2.0% 0.9% 0.2%

Ed
ad

Millennials 1.7% 2.3% 0.7% 1.5% 0.6%

Generación X 0.6% 0.0% 2.1% 0.0% 0.2%

Baby Boomers 1.4% 1.2% 0.0% 0.3% 0.9%

Otro Ninguno No recuerda No sabe No contestó

Se
xo Masculino 2.0% 5.0% 2.7% 38.9% 10.5%

Femenino 2.2% 6.3% 2.1% 44.0% 13.4%

Ed
ad

Millennials 2.3% 9.0% 1.9% 42.0% 7.9%

Generación X 1.3% 3.8% 3.0% 40.2% 13.6%

Baby Boomers 2.9% 2.9% 2.2% 43.1% 16.9%



22

Rumbo al 20184
ÍNDICE



23n= 602

*Respuestas 
espontáneas 

30.0% 
11.1% 

10.3% 
5.8% 
5.3% 

4.6% 
3.9% 

2.6% 
2.6% 
2.5% 
2.4% 
2.1% 
1.8% 

1.1% 
1.0% 
0.9% 
0.9% 
0.6% 

2.6% 
1.0% 

4.9% 
2.0% 

La seguridad

La economía

La educación

Las elecciones

El trabajo

La corrupción

La pobreza

La salud

La política

La democracia

La gente afectada por el sismo

El salario

Apoyo a la población

Apoyos a niños y jóvenes

El precio de la gasolina

Las relaciones diplomáticas con otros países

La familia

La agricultura

Otro

Todo

No sabe

No contestó

¿Cuál considera que es el tema al que se le debe dar primordial 
atención el próximo año? 
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*Respuestas espontáneas ¿Cuál considera que es el tema al que se le debe dar primordial 
atención el próximo año? 

La 
seguridad

La 
economía

La 
educación

Las 
elecciones

El
trabajo

La 
corrupción

La  
pobreza

La
salud

La 
política

La 
democracia

La gente 
afectada por 

el sismo

Se
xo Masculino 24.6% 13.5% 9.4% 5.8% 5.4% 5.8% 3.8% 2.8% 3.2% 3.8% 1.9%

Femenino 34.9% 8.9% 11.1% 5.8% 5.2% 3.5% 3.9% 2.4% 2.0% 1.3% 2.8%

Ed
ad

Millennials 21.9% 13.3% 14.3% 5.4% 4.7% 6.1% 4.0% 3.8% 4.2% 3.6% 1.6%

Generación X 34.0% 12.7% 8.8% 4.6% 6.2% 3.9% 4.9% 0.9% 1.1% 2.7% 2.1%

Baby Boomers 37.5% 4.7% 5.6% 8.5% 4.8% 3.3% 2.0% 3.1% 2.2% 0.3% 4.3%

El
salario

Apoyo a la 
población

Apoyos a 
niños y 
jóvenes

El precio de 
la gasolina

Las relaciones 
diplomáticas con 

otros países

La 
familia

La 
agricultura Otro Todo No sabe No 

contestó

Se
xo Masculino 2.7% 1.4% 1.0% 1.9% 1.2% 0.8% 0.5% 3.1% 0.4% 4.3% 2.7%

Femenino 1.5% 2.2% 1.3% 0.3% 0.5% 0.9% 0.7% 2.2% 1.5% 5.6% 1.5%

Ed
ad

Millennials 1.8% 3.1% 1.4% 1.2% 0.6% 1.2% 0.0% 1.3% 0.0% 5.0% 1.5%

Generación X 2.1% 0.9% 0.6% 0.5% 0.8% 0.4% 0.7% 4.3% 1.8% 3.7% 2.3%

Baby Boomers 2.5% 1.1% 1.5% 1.7% 1.5% 0.9% 1.3% 2.2% 1.3% 6.8% 2.9%
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Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con línea
telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 22 y 26 de diciembre de 2017.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del país para mantener
tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza de 95%, el error teórico
es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y
redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.
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Rumbo de la democracia1
ÍNDICE



4n= 602

¿Cómo siente en general que va el país en cuanto a democracia: 
va avanzando, retrocediendo o está estancado?

17.3%

31.3%

47.7%

1.5% 2.2%

Avanzando Retrocediendo Estancado No sabe No contestó

Avanzando Retrocediendo Estancado No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 19.1% 30.3% 45.8% 1.5% 3.3%

Femenino 15.6% 32.3% 49.5% 1.4% 1.2%

Ed
ad

Millennials 12.1% 33.0% 51.2% 1.0% 2.7%
Generación X 19.1% 32.7% 47.6% 0.0% 0.6%

Baby Boomers 23.6% 26.3% 41.8% 4.7% 3.6%
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Mejor y peor político2
ÍNDICE



6n= 602

*Respuestas 
espontáneas 

6.8% 
3.4% 

2.5% 
2.1% 
2.0% 
2.0% 
2.0% 
1.5% 
1.2% 
0.9% 
0.8% 
0.6% 
0.5% 
0.5% 
0.4% 
0.3% 

3.2% 
42.0% 

20.1% 
7.2% 

Andrés Manuel López Obrador

Enrique Peña Nieto

Un político del PRI (Aristóteles Sandoval/Claudia Pavlovich/Ildefonso …

José Antonio Meade Kuribreña

Ricardo Anaya

Jaime Rodríguez Calderón (El Bronco)

Un político del PAN (Javier Corral/José Rosas Aispuro/Felipe Calderón)

Miguel Ángel Mancera

Pedro Kumamoto

Miguel Ángel Osorio Chong

Miguel Márquez Márquez

Margarita Zavala

Eruviel Ávila Villegas

Aurelio Nuño Mayer

Un político del PRD

Rafael Moreno Valle Rosas

Otro

Ninguno

No sabe

No contestó

Siguiendo con el tema de la política, dígame, ¿quién considera 
que fue el mejor político de este 2017?



7n= 602

*Respuestas espontáneas Siguiendo con el tema de la política, dígame, ¿quién considera 
que fue el mejor político de este 2017?

Andrés Manuel
López Obrador

Enrique
Peña Nieto

Un político del PRI 
(Aristóteles Sandoval/Claudia 
Pavlovich/Ildefonso Guajardo)

José Antonio 
Meade Kuribreña Ricardo Anaya

Se
xo Masculino 9.7% 4.5% 1.7% 3.8% 1.7%

Femenino 4.1% 2.4% 3.3% 0.5% 2.3%

Ed
ad

Millennials 6.8% 1.2% 1.2% 0.8% 0.5%

Generación X 8.8% 2.3% 2.5% 2.2% 2.8%

Baby Boomers 3.6% 8.8% 4.9% 4.2% 3.4%

Jaime Rodríguez 
Calderón (El Bronco)

Un político del PAN (Javier 
Corral/José Rosas 

Aispuro/Felipe Calderón)

Miguel Ángel
Mancera

Pedro
Kumamoto

Miguel Ángel 
Osorio Chong

Se
xo Masculino 3.0% 2.5% 2.1% 1.1% 0.0%

Femenino 1.0% 1.6% 1.0% 1.3% 1.7%

Ed
ad

Millennials 1.3% 1.8% 1.7% 1.9% 1.0%

Generación X 3.6% 2.5% 1.1% 1.1% 0.6%

Baby Boomers 0.5% 1.4% 1.8% 0.3% 1.1%



8n= 602

*Respuestas espontáneas Siguiendo con el tema de la política, dígame, ¿quién considera 
que fue el mejor político de este 2017?

Miguel 
Márquez Márquez

Margarita 
Zavala

Eruviel 
Ávila Villegas

Aurelio 
Nuño Mayer

Un político 
del PRD

Se
xo Masculino 0.8% 0.7% 0.7% 0.8% 0.5%

Femenino 0.8% 0.5% 0.3% 0.1% 0.2%

Ed
ad

Millennials 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

Generación X 0.0% 1.7% 0.2% 0.0% 0.7%

Baby Boomers 1.3% 0.0% 1.7% 2.0% 0.5%

Rafael Moreno 
Valle Rosas Otro Ninguno No sabe No contestó

Se
xo Masculino 0.6% 4.7% 35.9% 16.7% 8.5%

Femenino 0.1% 1.8% 47.7% 23.1% 6.2%

Ed
ad

Millennials 0.5% 4.7% 47.3% 23.2% 4.8%

Generación X 0.0% 2.3% 43.3% 15.7% 8.6%

Baby Boomers 0.6% 1.9% 30.6% 21.6% 9.8%
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*Respuestas 
espontáneas 

39.8% 

10.0% 

5.3% 

3.3% 

1.4% 

1.2% 

1.2% 

1.0% 

1.0% 

0.4% 

0.1% 

2.5% 

10.2% 

20.4% 

6.0% 

El Presidente Enrique Peña Nieto

Javier Duarte

Andrés Manuel López Obrador

Un político del PRI (Osorio Chong/Luis Videgaray/Eruviel Ávila)

Ricardo Anaya Cortés

Jaime Rodríguez Calderón (El bronco)

Miguel Ángel Mancera

José Antonio Meade Kuribreña

Un político del PAN (Rafel Moreno Valle)

Donald Trump

Guillermo Padrés Elías

Otro

Todos/ Ninguno es bueno

No sabe

No contestó

Y, ¿quién considera que fue el peor político del 2017? 
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*Respuestas espontáneas Y, ¿quién considera que fue el peor político del 2017? 

El Presidente 
Enrique Peña 

Nieto

Javier 
Duarte

Andrés Manuel 
López Obrador

Un político del PRI 
(Osorio Chong/Luis 

Videgaray/Eruviel Ávila)

Ricardo 
Anaya Cortés

Jaime 
Rodríguez 
Calderón

(El bronco)

Miguel Ángel 
Mancera

Se
xo Masculino 43.3% 6.8% 5.7% 4.8% 1.6% 0.9% 2.0%

Femenino 36.5% 5.7% 5.0% 2.0% 1.1% 1.5% 0.4%

Ed
ad

Millennials 44.1% 5.9% 3.2% 1.5% 1.4% 1.3% 0.7%

Generación X 43.7% 6.8% 4.6% 4.9% 1.0% 1.9% 0.9%
Baby 

Boomers 25.9% 5.8% 10.0% 3.9% 1.9% 0.0% 2.4%

José Antonio 
Meade Kuribreña

Un político del 
PAN (Rafel 

Moreno Valle)

Donald 
Trump

Guillermo
Padrés Elías Otro 

Todos/
Ninguno es 

bueno
No sabe No contestó

Se
xo Masculino 1.3% 0.5% 0.2% 0.0% 4.0% 9.5% 15.1% 4.3%

Femenino 0.7% 1.6% 0.5% 0.2% 1.0% 10.8% 25.4% 7.6%

Ed
ad

Millennials 2.1% 1.3% 0.5% 0.0% 1.9% 10.6% 21.2% 4.3%

Generación X 0.2% 1.3% 0.0% 0.3% 2.5% 9.4% 16.1% 6.4%
Baby 

Boomers 0.3% 0.2% 0.7% 0.0% 3.2% 11.0% 25.9% 8.8%
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Mejor y peor partido político 3
ÍNDICE



12n= 602

*Respuestas 
espontáneas 

¿Cuál considera que fue el mejor partido político del 2017? 

13.6% 

8.2% 

2.8% 

0.9% 

2.1% 

0.4% 

12.6% 

1.3% 

1.3% 

40.3% 

10.5% 

6.0% 

PAN

PRI

PRD

Partido Verde Ecologista de México (PVEM)

Movimiento Ciudadano (MC)

Nueva Alianza (NA)

MORENA

Candidatos Independientes

Otro 

Ninguno

No sabe

No contestó
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*Respuestas espontáneas ¿Cuál considera que fue el mejor partido político del 2017? 

PAN PRI PRD PVEM MC NA MORENA IND Otro Ninguno No sabe No 
contestó

Se
xo

Masculino 14.4% 7.2% 2.4% 0.8% 3.1% 0.0% 19.1% 1.7% 1.4% 35.5% 8.7% 5.7%

Femenino 12.9% 9.0% 3.1% 1.1% 1.3% 0.9% 6.6% 0.9% 1.2% 44.8% 12.2% 6.0%

Ed
ad

Millennials 11.7% 3.9% 4.3% 1.4% 2.2% 0.4% 15.9% 0.6% 0.0% 47.9% 9.5% 2.2%

Generación X 15.9% 6.5% 1.2% 1.1% 1.8% 0.7% 12.9% 2.0% 2.4% 36.7% 10.0% 8.8%

Baby Boomers 13.1% 18.2% 2.6% 0.0% 2.6% 0.0% 6.5% 1.3% 2.0% 32.8% 13.0% 7.9%
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*Respuestas 
espontáneas 

Y, ¿cuál considera que fue el peor partido político del 2017?

7.2% 

51.2% 

5.2% 

1.4% 

1.0% 

0.2% 

0.2% 

6.9% 

0.8% 

7.2% 

1.9% 

11.0% 

5.8% 

PAN

PRI

PRD

Partido del Trabajo (PT)

Partido Verde Ecologista de México (PVEM)

Movimiento Ciudadano (MC)

Nueva Alianza (NA)

MORENA

Otro 

Todos 

Ninguno

No sabe

No contestó
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*Respuestas espontáneas Y, ¿cuál considera que fue el peor partido político del 2017?

PAN PRI PRD PT PVEM MC NA MORENA Otro Todos Ninguno No sabe No 
contestó

Se
xo

Masculino 7.0% 53.4% 5.3% 1.9% 1.8% 0.0% 0.5% 7.2% 0.5% 5.9% 1.7% 9.8% 5.0%

Femenino 7.4% 49.2% 5.1% 0.9% 0.3% 0.3% 0.0% 6.7% 1.1% 8.4% 2.0% 12.1% 6.5%

Ed
ad

Millennials 7.0% 59.1% 4.5% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 6.6% 0.0% 6.3% 2.9% 7.0% 5.0%

Generación X 5.9% 52.5% 5.4% 1.3% 2.4% 0.5% 0.7% 6.1% 1.1% 9.5% 0.3% 8.9% 5.4%

Baby Boomers 9.9% 35.4% 5.9% 1.1% 0.5% 0.0% 0.0% 8.7% 1.8% 5.1% 2.6% 21.3% 7.7%
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Elecciones 20184
ÍNDICE



55.5% 
29.3% 

8.7% 

6.5% 

17n= 602

En 2018 habrá elecciones para elegir al próximo Presidente, 
Diputados y Senadores, dígame, ¿cree usted que estas 

elecciones…? ¿Estarán competidas en al menos dos candidatos o 
ya hay un posible ganador? 

Estarán 
competidas

Ya hay 
un posible 
ganador

No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 54.4% 32.0% 5.6% 8.0%

Femenino 56.5% 26.8% 11.6% 5.1%

Ed
ad

Millennials 58.8% 34.2% 4.0% 3.0%
Generación X 57.7% 26.5% 10.4% 5.4%

Baby Boomers 46.2% 25.3% 14.2% 14.3%

Estarán competidas 

Ya hay un posible ganador

No contestó

No sabe



22.8% 

68.1% 

4.8% 
4.3% 

18n= 602

¿Serán unas elecciones de propuestas o de guerra 
sucia entre los candidatos?

De 
propuestas

De guerra 
sucia entre los 

candidatos
No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 25.3% 65.8% 3.4% 5.5%

Femenino 20.6% 70.4% 6.0% 3.0%

Ed
ad

Millennials 25.2% 69.3% 1.1% 4.4%
Generación X 22.8% 68.9% 6.2% 2.1%

Baby Boomers 18.9% 65.0% 9.0% 7.1%

De propuestas

De guerra sucia entre los candidatos

No contestó

No sabe



71.4% 

25.1% 

1.4% 
2.1% 

19n= 602

¿Serán unas elecciones en las que valdrá la pena salir a votar o 
no valdrá la pena salir a votar? 

Valdrá
la pena salir 

a votar

No valdrá
la pena salir

a votar
No sabe No contestó 

Se
xo Masculino 75.4% 20.7% 1.8% 2.1%

Femenino 67.6% 29.2% 1.1% 2.1%

Ed
ad

Millennials 67.9% 28.8% 0.5% 2.8%
Generación X 77.5% 20.3% 1.5% 0.7%

Baby Boomers 67.4% 26.3% 2.9% 3.4%

Valdrá la pena salir a votar

No valdrá la pena salir a votar

No contestó

No sabe
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Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con línea
telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 22 y 26 de diciembre de 2017.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del país para mantener
tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza de 95%, el error teórico
es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y
redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


